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با  به سال۱۴۰۵  نیز در آستانه ورود  ایران حتی در سناریوی بدون جنگ  اقتصاد     
مجموعه‌ای از عدم‌تعادل‌های ساختاری مواجه بود؛ عدم‌تعادل‌هایی که نه‌تنها تعدیل نشده، 
بلکه در برخی ابعاد تعمیق یافته‌اند. پایداری تورم مزمن، به‌مثابه برآیند سلطه مالی و فقدان 
انضباط در سیاستگذاری و حکمرانی اقتصادی،در کنار نرخ پایین و ناپایدار تشکیل سرمایه 
ثابت و افت درآمد ملی، از تضعیف همزمان بنیان‌های اسمی و حقیقی اقتصاد حکایت 
داشت. به بیان دقیق‌تر، اقتصاد در وضعیتی قرار داشت که در آن نه موتور رشد )انباشت 
سرمایه( به‌درستی کار می‌کرد و نه لنگر اسمی )ثبات قیمت‌ها( از کارآمدی لازم برخوردار بود.

 در همین چارچوب، تضعیف وضعیت تامین ارز در سال۱۴۰۴ نسبت به دو سال پیش از 
آن، به‌عنوان یک متغیر کلیدی، فشار مضاعفی بر ترازهای خارجی و در نتیجه بر ثبات کلان 
وارد ساخت. لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ نیز عملا این چشم‌انداز را تایید می‌کرد: تداوم چرخه 
بازتولید تورم در سمت اسمی و محدود بودن ظرفیت‌های رشد در سمت حقیقی. با این حال، 
سمت عرضه اقتصاد با وجود مواجهه با محیط نهادی بی‌ثبات، تعدد مقررات، محدودیت‌های 
انرژی و انباشت ناترازی‌ها، کماکان در تلاش برای حفظ حداقل سطح فعالیت و انجام 
سرمایه‌گذاری جایگزینی بود؛ تلاشی که حتی در این سطح گاه از پایداری و کفایت لازم برای 

جبران استهلاک برخوردار نبود.
وقوع جنگ، این وضعیت شکننده را وارد فاز جدیدی از پیچیدگی و عدم‌قطعیت کرد. 
آسیب به زیرساخت‌ها و بنگاه‌های اقتصادی، در کنار فشار بر خانوارها، نه‌تنها سطح فعالیت 
اقتصادی را کاهش داده، بلکه کارکرد زنجیره‌های تولید و توزیع را نیز مختل کرده است. 
در چنین شرایطی، کیفیت و زمان‌بندی تصمیمات سیاستی اهمیت مضاعف می‌یابد. 
تجربه‌های پیشین از جمله تاخیر در اصلاحات ضروری مانند نرخ ارز نشان می‌دهد که 
تعلل در مواجهه با عدم‌تعادل‌ها، به انباشت هزینه‌های رفاهی و انتقال بار تعدیل به دوره‌های 
بحرانی می‌انجامد. در وضعیت کنونی، شوک جنگ به‌طور مستقیم سمت عرضه اقتصاد را 
هدف قرار داده است. افزایش ریسک تعطیلی بنگاه‌ها، گسست در زنجیره تامین و کاهش 
ظرفیت تولید، به‌همراه رشد بیکاری، از پیامدهای قابل انتظار این وضعیت است. همزمانی 
این تحولات با پایان سال، ساختار قراردادهای موقت و فصلی نیروی کار و افزایش هزینه‌های 
نیروی انسانی، فشار مضاعفی بر بنگاه‌های کوچک و متوسط وارد کرده و احتمال خروج 
بخشی از آنها از چرخه فعالیت را افزایش داده است؛ روندی که در ادامه در شاخص‌های بازار 

کار و مشخصا در داده‌های بیکاری منعکس خواهد شد.
از منظر اسمی نیز، نشانه‌ها از تشدید فشارهای تورمی حکایت دارد. ترکیب تورم نقطه‌به‌نقطه 
بالا، رشد نقدینگی ناشی از تعهدات مالی دولت از جمله در حوزه سیاست‌های حمایتی و 
اشکال مختلف نمایش پولی کردن بودجه و الزامات مالی ناشی از شرایط جنگی، افق تورمی 
سال ۱۴۰۵ را تیره‌تر می‌کند. افزون بر این، اختلال در فعالیت بنگاه‌های بزرگ، علاوه بر اثر 
مستقیم بر قیمت کالاهای وارداتی، از دو کانال دیگر نیز بر اقتصاد اثرگذار است: نخست، 
کاهش ظرفیت ارزآوری و محدودتر شدن تامین ارز؛ دوم، برهم خوردن توازن در زنجیره تامین 
صنایع پیشران، به‌ویژه در تامین نهاده‌های واسطه‌ای. برآیند این تحولات، افزایش هزینه‌های 

تامین مالی، افت بیشتر درآمد ملی و تعمیق بیکاری در کوتاه‌مدت خواهد بود.
پیش از وقوع جنگ، اولویت منطقی سیاستگذار، تمرکز بر تثبیت اسمی از مسیر اصلاحات 
پولی و مالی بود: کاهش سلطه مالی، اصلاح ترازنامه بانک‌ها، مهار ناترازی‌های بانکی، حذف 
رانت‌های قیمتی در بازار ارز و نرخ‌های سود و بازتعریف سازوکار تامین ارز. در آن مقطع، با توجه 
به محدودیت‌های جدی در انباشت سرمایه، مهار تورم به‌عنوان شرط لازم برای جلوگیری از 
گسترش زیان رفاهی، در اولویت قرار داشت. اما در شرایط فعلی، تقدم سیاستی ناگزیر تغییر 
می‌کند. برای اقتصادی با بیش از ‌۹۰میلیون مصرف‌کننده، بقا و پایداری به‌طور مستقیم به 
عملکرد بخش حقیقی گره می‌خورد. از این‌رو، حفظ ظرفیت تولید، تداوم صادرات، تقویت 
تامین ارز و جلوگیری از ریزش اشتغال حداقل در سطح پیش از جنگ باید به اولویت نخست 
سیاستگذار تبدیل شود. تحقق این هدف، مستلزم مجموعه‌ای از اقدامات هماهنگ و 

هدفمند است:
۱. تخصیص قاعده‌مند و هدفمند ارز: منابع ارزی باید با اولویت‌بندی شفاف و مبتنی بر 
کارکرد، به تامین کالاهای اساسی و احیای سریع واحدهای صادرات‌محور اختصاص یابد. 
تمرکز ویژه بر بنگاه‌های تامین‌کننده زیرساخت‌های حیاتی )یوتیلیتی‌ها( که بازگشت آنها 
می‌تواند اثرات چندبرابری بر ارزآوری داشته باشد، ضروری است. هر واحد ارز تخصیص‌یافته 
باید دارای برنامه مصرف مشخص و قابل پایش باشد. ۲. بازطراحی سازوکار فروش نفت و 
فرآورده‌ها با توجه به تغییر شرایط تامین ارز: بازنگری در شبکه کارگزاری و شیوه‌های فروش، 

به‌منظور افزایش کارآیی و کاهش ریسک، اجتناب‌ناپذیر است.
۳. تعلیق موقت پروژه‌های فاقد مزیت صادراتی روشن: در صنایع سرمایه‌بر مانند پتروشیمی 
و فولاد، حتی پروژه‌های دارای پیشرفت فیزیکی بالا، در صورت نبود توجیه صادراتی و عدم 
قطعیت در تامین انرژی، باید تا زمان تدوین راهبرد صنعتی جامع توسط متولی صنعت متوقف 
شوند. این رویکرد می‌تواند از تداوم الگوی توسعه جزیره‌ای که مشخصا برای ایران ضدتوسعه 

بوده و اتلاف منابع جلوگیری کند.
۴. استقرار راهبری یکپارچه در سطح بنگاه‌های بزرگ: هلدینگ‌های فعال در صنایع مشابه، 
ولو تحت نظارت وزارتخانه‌های مختلف، باید ذیل یک چارچوب راهبری واحد قرار گیرند تا از 
تخصیص موازی منابع و شکل‌گیری پروژه‌های همپوشان و کم‌بازده یا بهره‌برداری غیرموثر 

جلوگیری شود.
شرایط  در  راهبردی:  ضرورت  یک  سطح  به  خارجی  سرمایه‌گذاری  جایگاه  ارتقای   .۵
کنونی، جذب سرمایه خارجی دیگر یک گزینه احتیاطی نیست، بلکه به‌عنوان یکی از 
معدود مسیرهای تامین سرمایه فیزیکی به‌عنوان رکن حفظ سرمایه فیزیکی باید در کانون 
سیاستگذاری قرار گیرد. تحقق این هدف، مستلزم فعال‌سازی دیپلماسی اقتصادی و کاهش 

ریسک‌های ادراکی سرمایه‌گذاران است.
۶. واقع‌گرایی در سیاستگذاری و تمرکز بر کارآمدی: در شرایط محدودیت منابع، اولویت 
باید به بهبود حداقلی کارآیی در تخصیص و استفاده از منابع داده شود. پیگیری اهداف 
بلندپروازانه‌ای که با قیود فعلی سازگار نیستند، نظیر اجرای گسترده برخی برنامه‌های 
مولدسازی باید جای خود را به اصلاحات تدریجی و عملیاتی در سطح وزارتخانه‌های مختلف 

با هدف کاهش هزینه و فشار مضاعف به بودجه بدهد.
در جمع‌بندی، اگرچه می‌توان درباره هر یک از محورهای فوق بحث و مناقشه نظری داشت، 
اما در شرایط کنونی، معیار ارزیابی سیاست‌ها باید یک چیز باشد: توان آنها در حفظ ظرفیت 
تولید و جلوگیری از افت بیشتر درآمد ملی و اشتغال. هر میزان خطا در تخصیص منابع در 

این مقطع، مستقیما به تضعیف پایه‌های اقتصاد منجر و حیات اقتصادی تهدید خواهد شد.

سیاست‌های کلان در ‌سایه جنگ

سرمقاله

دکتر محسن بهزادی/ عضو هیات علمی دانشکده اقتصاد دانشگاه تهران

به اطلاع کلیه اعضاء محترم اتحادیه صنفی کارهای کشاورزی شهرستان کرمان می رساند انتخابات هیات مدیره و بازرس اتحادیه صنفی دامپروری ، طیور و 
ماکیان،شیلات در روز چهارشنبه 1405/02/16 از ساعت 9صبح لغایت2 بعد از ظهر در محل مراگز خدمات جهاد کشاورزی)کرمان ،باغین، ماهان،چترود،راین،(

برگزار می گردد لذا؛ از اعضاء محترم نظام صنفی کارهای کشاورزی دعوت می شود با در دست داشتن مدارک زیر در محل اخذ رای حاضر و نسبت به انتخاب 
اعضاء هیئت مدیره و بازرس اتحادیه صنفی مربوطه از بین داوطلبان واجدشرایط اعلام شده اقدام لازم بعمل آوردید.

مدارک لازم:
1- اصل کارت ملی یا شناسنامه

2- پروانه فعالیت یا کسب کشاورزی معتبر از نظام صنفی کارهای کشاورزی شهرستان کرمان

رئیس هیات اجرایی برگزاری انتخابات اتحادیه صنفی کارهای کشاورزی شهرستان کرمان

آگهی برگزاری انتخابات هیات مدیره و بازرس اتحادیه صنفی دامپروری ، طیور و ماکیان شهرستان کرمانآگهی برگزاری انتخابات هیات مدیره و بازرس اتحادیه صنفی دامپروری ، طیور و ماکیان شهرستان کرمان

سخنگوی صنعت برق کشور :

بازنگری در نگهداشت شبکه برق پایتخت ضروری است

سخنگوی صنعت برق کشور در آیین تجلیل از دکل‌بانان برق تهران، قم و البرز، با قدردانی 
از تلاش‌های سخت و شبانه‌روزی سیمبانان گفت مردم سختی کار آنان را احساس نکرده و 

مرهون فداکاری‌شان هستند.
به گزارش مهر، در آیین تجلیل از تلاش‌های دکل‌بانان شبکه‌های انتقال و توزیع برق 
منطقه‌ای تهران، قم و البرز به مناسبت روز جهانی سیمبان و یادمان شهید سعید جلالی، 
که صبح شنبه ۲۹ فروردین ۱۴۰۵ با حضور مدیران ارشد شرکت برق منطقه‌ای تهران و 
سیمبانان در محل این شرکت برگزار شد، مصطفی رجبی مشهدی، معاون وزیر نیرو در 
امور برق و انرژی و سخنگوی صنعت برق کشور، با تأکید بر ضرورت اطلاع‌رسانی درباره 
سختی‌های کار سیمبانان گفت: هیچ‌کس حتی با مشاهده مستقیم، قادر به تصور سختی 
کار شما نیست و باید با انعکاس این فداکاری‌ها، مردم از تلاش‌های بی‌وقفه شما آگاه شوند.

رجبی مشهدی با اشاره به دشواری شرایط کاری دکل‌بانان در هوای سرد، بارانی یا گرم، 
اظهار داشت: بالا رفتن از دکل‌های بلند در زیر باران، برف یا باد و تحمل گرمای تابستان، 

دست‌مریزاد دارد. ما ‌دست‌بوس همه شما هستیم.
وی همچنین افزود: این روزها که کشور در شرایط جنگی قرار دارد، سختی کار چندین 
برابر شده است. عبور جنگنده‌ها از بالای دکل، لحظاتی را رقم می‌زند که حتی فرصت هیچ 
اقدامی برای افراد بالاکار نیست، اما این شرایط موجب افزایش همدلی و همکاری بین 

همه نیروها شده است.
سخنگوی صنعت برق با اشاره به عملکرد نیروهای فنی در روزهای بحرانی گفت: در دوره 
اخیر، حدود دو هزار حادثه جدی در حوزه برق کشور رخ داد که بیش از ۵۰ درصد آن‌ها در 
مناطق تهران، البرز و قم بود. با این همه، مردم عملًا مشکل خاموشی را احساس نکردند که 

این نشان از فداکاری و تلاش شبانه‌روزی سیمبانان است.
او افزود: در شب‌هایی که شبکه در پرریسک‌ترین وضعیت بود، گروه‌های مختلف در همان 
نیمه شب برای رفع آسیب‌ها اعزام شدند. مردم از صمیم قلب قدردان این تلاش‌ها هستند 

و حتی در گفتگوهای روزمره نیز به لطف سیمبانان اشاره می‌کنند.
رجبی مشهدی ضمن قدردانی از حمایت وزیر نیرو گفت: وزیر از شما تشکر کرده و دستور 
به‌صورت  شما  اجرایی  روش‌های  ثبت  و  تجربه‌نگاری  لازم،  حمایت‌های  با  که  داده‌اند 

سازمان‌یافته دنبال شود.
او در پایان با اشاره به فرسودگی شبکه برق پایتخت تصریح کرد: شبکه برق تهران با توجه به 
قدمت بالا، نیازمند رسیدگی ویژه است. صنعت برق کشور در کنار نیروهای نظامی، با اقتدار 
توانست تأمین برق پایدار را انجام دهد. حتی در شب تهدید به حمله به نیروگاه‌ها، کارکنان 

شیفت قبلی حاضر به ترک محل نبودند و تا پایان بحران در محل ماندند. 

 

وزیر جهاد کشاورزی :

همکاری‌های کشاورزی و مرزی ایران و ترکیه گسترش می‌یابد
وزیر جهاد کشاورزی با اشاره به سفر خود به کشور ترکیه، از توافق برای توسعه همکاری‌های 

کشاورزی و مرزی دو کشور خبر داد.
به گزارش مهر، غلامرضا نوری در مرز بازرگان و در گفت و گو با خبرنگاران با تشریح جزئیات 
سفر اخیر خود به ترکیه و شرکت در نشست وزرای کشاورزی سازمان همکاری شانگهای در 
قرقیزستان، اظهار داشت: در این سفر چندروزه، دیدارهای مفصلی با مقامات ترکیه به‌ویژه 

وزیر کشاورزی این کشور انجام شد.
وی افزود: با توجه به افزایش محسوس روابط ایران و ترکیه در بخش کشاورزی طی یک 
سال گذشته، دو طرف بر تداوم این روند و بهره‌گیری بیشتر از ظرفیت‌های موجود تأکید 

کردند و طرف ترک نیز آمادگی کامل خود را برای گسترش همکاری‌ها اعلام کرد.
وزیر جهاد کشاورزی ادامه داد: در نشست سازمان همکاری شانگهای نیز موضوعات 
مرتبط با بخش کشاورزی کشورهای عضو، با توجه به عضویت بیش از ۴۰ درصد جمعیت 
جهان در این سازمان و موضوع امنیت غذایی به‌عنوان یکی از محورهای اصلی در این 

اجلاس، مورد بحث و بررسی قرار گرفت.
محکومیت حملات آمریکا و رژیم صهیونی علیه ایران از سوی اعضای شانگهای

سازمان  و  کشور   ۱۲ نمایندگان  با  اجلاس،  این  حاشیه  در  کرد:  خاطرنشان  نوری 
گفت‌وگوهایی انجام شد که تمامی آن‌ها تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی به کشورمان را 
محکوم کرده و حمایت خود را از مردم، دولت و نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران 

اعلام کردند.
وی با اشاره به دیدارهای خود با استانداران ۲ استان آغری و ایغدیر در ترکیه در جریان 
این سفر گفت: در نشست‌های مشترک با مقامات این دو استان، موضوعات مرتبط با 

همکاری‌های مرزی و استانی مورد بررسی قرار گرفت.

وزیر جهاد کشاورزی تصریح کرد: در این نشست‌ها اعلام شد به‌زودی اقداماتی برای 
توسعه روابط بین‌استانی از طریق مناطق آزاد تجاری انجام خواهد شد و طرف ترکیه نیز 

آمادگی خود را برای همکاری در این زمینه اعلام کرد.
نوری همچنین از تأکید دو طرف بر ایجاد منطقه آزاد مشترک خبر داد و گفت: این موضوع 
هم در دیدار با مقامات ملی ترکیه و هم در نشست با استانداران استان‌های مرزی مورد 

تأکید جدی قرار گرفت.
وی با اشاره به سیاست‌های دولت در توسعه روابط مرزی افزود: رئیس‌جمهور بر تقویت 
تعاملات بین استان‌های مرزی با کشورهای همسایه تأکید ویژه دارد و اختیارات لازم در 
این زمینه به استان‌ها واگذار شده که این امر می‌تواند به تسهیل روابط، توسعه همکاری‌ها 

از جمله بازارچه‌های مرزی کمک کند.

بدینوسیله به اطلاع می رساند جلسه مجمع عمومی کانون در روز چهارشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۲/23 راس ساعت ۱۰ صبح در محل کانون تشکیل میگردد از کلیه اعضا جهت شرکت در 
جلسه دعوت بعمل می آید . ضمنا کسانی که تمایل به کاندیداتوری هیئت مدیره یا بازرسان کانون را دارند می توانند درخواست کتبی خود را به همراه سایر مدارک شامل : )۱. کپی 
کارت ملی ۲. صورتجلسه هیئت مدیره انجمن مبنی بر معرفی کاندیدا توری فرد مورد نظر ۳. کپی گواهی ثبت انجمن که دارای اعتبار باشد( تا تاریخ ۱۴۰۵/۰۲/12 به دفتر کانون 

تحویل نمایند :
آدرس کانون: کرمان خیابان نماز کوچه نماز ۱۰ پلاک ۳

دستورکار جلسه:
1- استماع گزارش هیات مدیره و بازرسان
2- انجام انتخابات هیات مدیره و بازرسان

3- تغییر روزنامه جهت درج آگهی های کانون
هیات مدیره کانون انجمن های صنفی کارفرمایی شرکتهای خدماتی ، پشتیبانی و فنی مهندسی استان کرمان

آگهی دعوت مجمع عمومی کانون انجمن های صنفی کارفرمایی شرکتهای خدماتی ، پشتیبانی و فنی مهندسی استان کرمانآگهی دعوت مجمع عمومی کانون انجمن های صنفی کارفرمایی شرکتهای خدماتی ، پشتیبانی و فنی مهندسی استان کرمان


